

Истомина Ю. С.

студентка 2 курса

Институт права и национальной безопасности ТГУ им.Г.Р. Державина,

Научный руководитель:

Садохина Н. Е., к.ю.н., доцент кафедры конституционного и международного права

Правовой статус лиц, находящихся в исправительных учреждениях

Правовой статус осужденных, отбывающих уголовное наказание, как показывают различные теоретические разработки, является составным понятием, включающим в себя совокупность прав, обязанностей, запретов и ограничений, реализуемых в специфических социально-правовых условиях, определяемых пенитенциарной средой [6, с. 186].

Фактически правовой статус осуждённого возникает уже на стадии уголовного преследования, в случае если в отношении лица, избирается мера пресечения в виде содержания под стражей. В данном случае налицо коллизия интересов: человек, вплоть до обвинительного вердикта судебной власти в соответствии с презумпцией невиновности считается невиновным, вместе с тем, он находится в жёстких режимных условиях содержания, предусмотренных в качестве наказания по отношению к лицам, совершившим тяжкие и особо тяжкие преступления. Получается, что невиновный в формально-юридическом смысле человек является носителем правового статуса, предполагающего правоограничения и изъятия более жёсткие, нежели те, которые возникнут в процессе непосредственного исполнения наказания. Из вышесказанного можно сделать вывод о том, что фактически говорить о возникновении правового статуса осуждённого следует с момента помещения лица в учреждение уголовно-исполнительной системы (далее УИС) независимо от того, является это мерой правообеспечительного характера или исполнением наказания, предусмотренного обвинительным приговором суда.

Человек, получивший правовой статус осуждённого, не перестаёт быть гражданином РФ, стоит отметить, что при этом, согласно ст. 20 ФЗ от 31.05.2002 № 62-ФЗ «О гражданстве Российской Федерации» отбывание уголовного наказания служит препятствием для выхода из гражданства РФ [3]. В соответствии с этим большинство перечисленных в Конституции России прав принадлежит как законопослушным гражданам, так и осуждённым [7, с. 24].

Помимо этого, осуждённые обладают индивидуальными правами, перечисляемыми в ст. 12 Уголовно-исполнительного кодекса РФ (далее УИК РФ) [2]. В частности к таковым относятся: право на получение информации, касающейся порядка и условий отбывания назначенного наказания, право на обращение с предложениями, заявлениями и жалобами к администрации учреждения, суду, прокуратуре и другим органам, право на получение юридической помощи, а также право на социальное обеспечение. Лица, имеющие правовой статус осуждённого, обладают неотъемлемым правом на вежливое обращение со стороны персонала учреждения, исполняющего наказания. Работники УИС обязаны обращаться к осужденным на «Вы», в свою очередь заключённые «обязаны здороваться при встрече с работниками исправительных учреждений, вставая, обращаться к ним на «Вы», называя «гражданин», «гражданка»[5].

В соответствии с УИК РФ осужденные независимо от их согласия не могут быть подвергнуты медицинским, научным или иным опытам. Проведение таковых расценивается как проявление насилия либо жестокости по отношению к человеку. Осужденные в соответствии с ч. 1 ст. 41 Конституции РФ имеют «право на охрану здоровья», включая получение первичной медико-санитарной помощи, а также в соответствии с УИК на психологическую помощь [1].

Прежде чем переходить к анализу обязанностей заключённых необходимо отметить, что в силу того, что у данных лиц понижено не только правовое, но и нравственное сознание, законодатель вынужден подвергать нормативному регулированию сферы человеческого общежития, по сути не являющиеся правовыми. Именно этим объясняется установление в уголовно-исполнительном законодательстве специальных обязанностей осужденных: вежливо относиться к другим людям, соблюдать нравственные нормы поведения, требования санитарии и гигиены. Лица, находящиеся в исправительных учреждениях должны

добросовестно относиться к труду и не «нарушать трудовую дисциплину» [4]. Стоит отметить, что труд, используемый в местах лишения свободы, преследует по-прежнему в большей мере производственные цели «план любой ценой» (сайт ФСИН содержит сплошной маркетинг), а не цель ресоциализации и адаптации осужденного, хотя концепцией реформирования УИС предусматривается создание место производственного комплекса, учебно-профильных комбинатов. [8, с. 628].

Общей для осужденных, независимо от вида отбываемого наказания, служит обязанность прибывать по вызову администрации учреждений и органов, исполняющих наказания, и давать объяснения по вопросам исполнения требований приговора.

В соответствии с Правилами внутреннего распорядка исправительных учреждений, заключённым под стражу запрещено приобретать, изготавливать, хранить и пользоваться такими вещами, как: игральные карты, наручные и карманные часы, топоры, молотки, деньги, ценные вещи, духи, одеколон, продукты домашнего консервирования, дрожжи и т.д. [5]. Осуждённые не имеют права играть с целью извлечения материальной или иной выгоды, наносить себе и другим лицам татуировки, употреблять нецензурные и жаргонные слова, проводить забастовки или иные групповые неповиновения.

В заключение хочется сказать, что в настоящее время создана прочная законодательная база, регламентирующая основы правового положения осужденных к уголовным наказаниям, но до совершенства она далека. Поэтому законодателю стоит пересмотреть и дополнить некоторые правовые нормы, касающиеся правового статуса осуждённых, ведь именно от эффективности обеспечения правового положения осужденных к любой мере уголовно-правового характера и беспрекословного исполнения всех предписаний приговора суда будет зависеть эффективность достижения целей уголовной ответственности.

Список использованных источников:

1. Конституция Российской Федерации. Принята всенародным голосованием 12.12.1993 // Российская газета. 2009. № 7.
2. Федеральный закон «Уголовно-исполнительный кодекс Российской Федерации» от 08.01.1997 № 1-ФЗ // Собрание законодательства РФ. 1997. № 2. Ст. 198.
3. Федеральный закон от 31.05.2002 № 62-ФЗ «О гражданстве Российской Федерации» // Российская газета. 2002. № 100.
4. Приказ Минюста России от 20.05.2009 № 142 «Об утверждении Инструкции по организации исполнения наказаний и мер уголовно-правового характера без изоляции от общества» // Российская газета. 2009. № 151.
5. Приказ Минюста России от 03.11.2005 № 205 «Об утверждении Правил внутреннего распорядка исправительных учреждений» // Бюллетень нормативных актов федеральных органов исполнительной власти. 2005. № 47.
6. Конегер П.Е. Законные интересы осуждённых к лишению свободы, их понятие и соотношение с правовым статусом // Вестник Саратовской государственной юридической академии. 2014. № 2 (97). С. 186.
7. Ромашов Р.А. Теория правового статуса осуждённого // Вестник Кузбасского института. 2013. № 3 (16). С. 24.
8. Шаповалова Д.А. Правовое регулирование труда осуждённых // Science Time . 2015. №3 (15) С.627-630.